

淬火砺剑护安澜

——全省森林消防特种灾害救援实战拉动比武记事

本报记者 刘巍 实习生 孙小媛



7月7日至10日，全省森林消防总队组织开展第七届“火焰蓝”特种灾害救援实战拉动比武。来自全省8支比武队伍的300余名救援精英齐聚一堂，针对夏季汛期和自然灾害多发形势，在极限条件下锤炼“全灾种、大应急”的综合救援能力。

该总队党委高度重视队伍战斗力提升，明确指出此次比武直指实战核心，筹备组精心选择地震废墟、悬崖峭壁、湍急水域三大高危救援领域设置高强度对抗科目，全方位检验指挥决策、技术应用、临机应变和团队协作的硬实力。



在断壁残垣中探寻生命之光

预制板层层叠压，钢筋狰狞外露，狭窄空间内危机四伏。尖锐的警报就是冲锋号角，一支救援分队如离弦之箭抵达“震中”核心区。

指挥员反应迅速，立即指挥扫描废墟整体结构，利用雷达生命探测仪和蛇眼探测仪锁定“被困者”位置及废墟内部状态。结合建筑结构力学分析，果断制定“先支撑稳固、再

精准破拆、后安全转运”的救援路径。

破拆攻坚组身着防护装备，携带无齿锯、液压扩张器、顶撑设备，在仅容一人勉强通过的缝隙中艰难挺进。液压扩张器发出低沉的嘶吼，将扭曲的钢筋门框撑开一条生命通道；无齿锯切割水泥板火星四溅，队员脸庞被粉尘与汗水覆盖，目光却如磐石般专注。每一次精准操作都关乎“幸存者”安危。

面对随时可能二次坍塌的危险区域，支

中间平台。这对救援队员的体能、技术和心理都是极限考验。

比武队员背负沉重的绳索、担架、医疗包等装备，迅速抵达崖顶。指挥员利用无人机进行空中侦察，精确定位“伤员”位置及周边环境。锚点构建是生命线的基础。比武队员凭借丰富经验，迅速在崖顶选择稳固可靠的天然或人工锚点，运用专业绳结技术架设主绳、保护绳、提拉绳等复杂绳索系统。经验丰富的先锋队员携带救援装备，利用下降器沿主绳快速精准地索降至“伤员”平台。在摇摆不定的悬空状态下，沉稳地为“伤员”进行伤情评估、骨折固定和全身吊带穿戴，动作干净利落，彰显过硬的心理素质和技术功底。

悬崖之上，绳索紧绷如弦，每一次拉扯都凝聚着团队的绝对信任与精密配合。这不仅是对技术的考核，更是对团队协同、意志品质的淬炼。

搏击风浪守护生命之舟

湍急湍急的模拟河道，暗藏漩涡、漂浮物冲撞等重重险情，对舟艇操控和水中救援能

力提出严峻挑战。

橡皮艇在湍急水流中逆流而上。操艇手凭借对水流的敏锐感知和强大的臂力，进行高速绕标、定点停靠、急流控船等高难度操作，运用“O”“S”形划法精准规避障碍物和漩涡，以最快速度抵达“被困孤岛”。

面对“落水者”被冲向危险区域，救援队员身系安全绳，在队友的保护下毅然跃入激流，快速接近目标，克服水流冲击，牢牢抓住“落水者”，岸上保护组迅速协力回收，将被救者拖拽上岸。

翻舟自救比武科目中，比武队员临危不乱，迅速执行翻舟自救程序，协力将舟艇翻转复位、重新登艇并驶离危险区。水域战场，风高浪急，吉林“火焰蓝”用无畏的身躯和专业的技能，筑起了一道守护生命的水上长城。

图片说明：全省森林消防队伍围绕地震废墟、悬崖峭壁、湍急水域三大高危救援领域，设置高强度对抗演练科目。（省森林消防总队供图）

以练为战 筑牢生命防线

刘巍

消防救援实战演练不是“演戏”，而是用贴近真实的场景，为守护人民群众生命财产安全进行的“实战预演”。

当警报响起，消防车呼啸而至，消防员迅速展开破拆、搜救等一系列操作——这看似流畅的背后，是无数次训练积累的默契与技能。实战演练的价值，在于让每一名消防员在模拟的险境中，熟悉各类灾害的特性，磨合应急响应的流程，检验装备器材的性能。从狭小空间的生命搜寻到大规模疏散的秩序维护，每一个细节的打磨，都是为了在灾难来临时，能够多一分从容、少

一分损失。对社会而言，实战演练是一堂生动的安全课。它不仅能提升消防救援队伍的实战能力，更能唤醒公众的安全意识。当看到消防员在危险中逆行，当了解到正确的逃生技巧和自救方法，人们对消防安全的重视便会从口号转化为行动。“练兵千日，用兵一时”。消防救援实战演练，练的是技能，磨的是意志，守的是万家灯火。唯有把演练当实战，把隐患当事故，才能在危难时刻挺身而出，筑牢守护人民群众生命财产安全的坚固防线。



近日，图们市人民法院与农业银行图们市支行建立常态化联动机制。图为图们法院负责人在介绍当前金融纠纷案件在立案、审判、执行方面的特点及趋势，讲解金融机构在提交起诉、庭审以及执行中的注意事项。图们支行负责人表示，将加强各项风险防范制度及贷款流程管理，从源头减少金融纠纷。 纪姗姗 摄

高效解纷护权益

本报讯(谷孟储 记者赵梦卓)日前，长春市朝阳区人民法院化解一起涉及多人的健身游泳馆歇业纠纷。

此前，该法院陆续接到多名群众咨询，称他们在某健身游泳馆交费办卡一段时间后，该游泳馆突然歇业且转让多手，数百名会员、学员面临卡内余额无法消费、退款无门的困境。消费者多次与商家协商未果，无奈之下拿起了法律武器。该法院立即启动涉民生案件绿色通道，开启“一站式”立案服务。工作人员加班加点完成登记283件，并指导当事人补充企业工商信息等材料，确保群众的诉求快速进入审判程序。

1456元、1205元、450元、864元……涉案金额虽小，但这一个数字牵扯到283位当事人的利益，法院决定启动小额诉讼程序，争取在最短时间内为当事人保障权益。

“我们实在是有些突发经济状况，导致经营不下去了。”被告诉说着自己的难处。“你们自己的经济问题不能由原告买单。我能理解你们，但这个还款时间你们要缩短。”原告被告有还款意愿，法官便耐心摆事实、讲法律，让被告明确自己应承担的法律责任，尽快敲定给付的金额和时间。

最终，在法官细致专业的调解下，双方当事人达成一致意见，283名消费者当场拿到退款总计40余万元。法院以高效率、低成本的方式有效化解了风险，实现了“审理一件、化解一片”的良好社会效果和法治效果，也让群众感受到司法的速度与温度。

开展普法构筑绿色屏障

本报讯(张黎 记者王子阳)为筑牢生态环境司法屏障，连日来，临江市人民法院积极拓展审判职能，精心策划并开展了“送法进企业、进社区、进校园”系列主题普法活动，将环境资源审判的司法智慧与力量传递到生产一线、群众身边以及课堂内外。

问需于企，精准普法。法官们走进葵花药业集团(吉林)临江有限公司，开展送法进企业暨企业环境司法座谈会。在了解企业需求后，法官实施“靶向式”精准普法，结合近年来审理的典型环境资源案件，深入剖析企业在生产经营中容易出现的环境法律风险点，解读相关法律法规，特别是企业环境合规管理、污染治理责任、突发环境事件等重点内容。

扎根社区，服务民生。法官们来到临江市人民政府广场以及解放社区等公共区域，围绕社区居民关心的空气污染、噪声污染、油烟扰民、河道保护等热点问题开展宣传教育活动，通过发放环保法律知识宣传册，设立专门法律咨询台，耐心细致地为群众提供法律咨询服务。

播种未来，启迪童心。法官们走进光华中学，开展生动有趣的“环境法治启蒙课”，重点宣传保护水资源、森林资源以及野生动植物等方面的法律法规，引导同学们从小树立尊重自然、保护自然的生态文明理念，让环境保护的“种子”在青少年心中生根发芽。

一堂生动的廉政教育课

本报讯(记者赵梦卓)为贯彻吉林省纪委“警示教育促廉季”廉政教育活动要求，近日，吉林经开区组织部党工委、管委会班子成员及区各部门(单位)主要负责同志参观了“严申违纪 严惩腐败”吉林市全面从严治党警示教育展览馆和红色家风馆，进一步强化以案为鉴、警钟长鸣。

在警示教育展览馆，参观人员认真聆听工作人员讲解，观看展板影像，一个个身边案例、一句句沉痛教训，深刻揭示了“四风”之弊、腐败之害，为大家上了一堂直观生动的廉政教育课。在红色家风馆，一个个革命先辈、党员先锋严于律己、廉洁齐家的模范事迹，让大家深切感受到共产党人坚守初心、涵养优良家风的崇高风范。

吉林经开区参加活动的干部纷纷表示，将以反面典型为镜鉴，以先进模范为榜样，时刻绷紧纪律规矩之弦，坚决守住廉洁自律底线，管好自身、管好家人，以风清气正环境、清廉实干作风，为吉林经开区高质量发展提供坚强保障。



日前，长春市经济技术开发区人民法院干警走进辖区商铺，常态化开展民法典普法宣传活动。法院干警向商家普及民法典中与经营相关的法律知识，引导商户规范经营，营造良好营商环境。 赵健 摄

“小礼袋”承载“大平安”

本报讯(赵大晓 韩金刚 记者祖雅晨)“这袋子真实惠！手机壳上能看见派出所电话；打火机烟，顺手就看见‘打架成本高’的提醒——法律条文都送到手心里啦！”近日，临江市六道沟镇东马村村委会院内，村民们排起长队领取这份特殊“平安礼”，村民老李掂量着手里的礼品袋，笑逐颜开。

六道沟边境派出所近期推出送“平安礼袋”活动，将边境政策法规、反诈常识、民法知识、打架代价清单、乡规民约等实用法治内容，连同派出所清晰的联系方式，精心印制在纸抽、打火机、纸杯、手电筒、手机壳、雨伞等日常高频使用的物品上。这些“法治载体”被分门别类装入一份份礼品袋中，承载着派出所服务延伸的用心。

“以前发的那些传单，字又多又密，没几天就不知道塞哪儿去了。现在好了，抽张纸擦个手，反手提醒就‘蹦’进眼里了，想忘都难！”张大娘扬了扬手中“刷单返利是陷阱，天上不会掉馅饼”的纸抽盒，向邻居展示她新学会的防骗口诀。

“平安礼袋”推出后，迅速成为边境村屯的“抢手货”，群众参与法治宣传的热情被大大激活。据统计，自6月份活动开展以来，派出所接收到的群众主动法律咨询量显著上升，辖区涉及法律常识的纠纷数量呈现下降趋势，警民共筑平安边境的基础在一次“使用”中越夯越实。



“红叶智检·青春赋能”AI技能挑战赛收官

本报讯(孟哈 记者董鹏宇)近日，蛟河市人民检察院举办AI技能大赛总决赛，标志着“红叶智检·青春赋能”AI技能挑战赛经过一个多月的激烈角逐，圆满收官。

决赛现场，经过五轮选拔脱颖而出的19名青年干警迎来终极考验。比赛采用“现场命题+限时创作”的模式，要求选手在4个小时内，以“检察开放日”为主题，结合检察文化及业务工作，运用AI技术完成检察宣传海报和“数字检察官”短视频创作。

比赛中，选手们熟练运用AI工具，在紧张的氛围中高效完成创作。在作品展示环节，选手们不仅

呈现了最终作品，还阐释了创作构思和制作技巧。有的通过数字检察官生动讲解蛟河特色检察文化，有的借助数字检察官与“红叶小精灵”的趣味互动，介绍未成年人法治教育基地……干警们在热烈氛围中互相学习，互促共进。

现场观众通过小程序为参赛选手投票，经过激烈角逐，获奖名单一一揭晓。其中，第五检察部杨润艺表现尤为亮眼，同时获得视频类一等奖、图片类二等奖和“最佳实用奖”三项殊荣，获得了“最强AI训练师”称号。其他选手也在不同赛道斩获佳绩，均获得“AI应用先锋”称号。

警营传经验 联手护安全

本报讯(王路 孙超越 记者董鹏宇)近日，省公安厅交通管理总队高速公路延边支队受邀走进延边边境管理支队，以高速公路交通安全知识为主题，为全州边境管理人员带来了一场生动的夏季交通安全知识讲座。

课堂上，主讲人巡逻一大队民警凭借多年的一线执勤经验，结合延边地区高速公路特点，聚焦边境管理人员日常执勤中高频遇到的行车场景，围绕高温行车规范、疲劳驾驶防范及山区高速通

行技巧等内容展开了细致入微的讲解。

民警通过一个个典型案例，将枯燥的安全知识变得鲜活易懂。在讲解高温天气行车规范时，着重强调“三查两禁”，即查轮胎、冷却液、灭火器，禁放易燃易爆物品；针对边境管理人员长途巡逻的疲劳问题，明确“4小时必休”原则，传授开窗通风、短暂休息等实用提神法；山区高速行车注意事项则提炼“降速、控距、亮尾”六字诀，详解下坡、桥梁、隧道等特殊路段通行技巧。